
СТАНОВИЩЕ 

 

от Димитър Иванов Костов – професор ВУСИ, дн 

на дисертационен труд за присъждане на научната степен „доктор на 

науките“ 

в област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки 

в професионално направление: 3.8. Икономика 

Автор на дисертационния труд: д-р Ирена Бруквицка 

Тема на дисертационния труд: „Влияние на икономическите аспекти 

върху медицинския отрасъл на примера на лечението на пациенти с 

диабетно стъпало в Полша“. 

 

За участие в научното жури съм определен с Заповед № 816/12.12.2023 г. 

на Ректора на Висшето училище по застраховане и финанси проф. д.ю.н. 

Борис Велчев. 

В научното жури участвам със становище за защита на дисертационния 

труд на тема:“ Влияние на икономическите аспекти върху медицинския 

отрасъл на примера на лечението на пациенти с диабетно стъпало в 

Полша“ с автор д-р Ирена Бруквицка, кандидат към катедра „Финанси и 

застраховане“. 

 

1. Общо описание на представените материали 

 

     Авторът на дисертационния труд е представил всички необходими 

документи, съгласно изискванията на нормативната уредба и ВУЗФ – 

София. 

      Декларацията за оригиналност на дисертационния труд включва 

необходимите изисквания, които дават основание да бъда убеден, че 

дисертационния труд е изцяло авторство на кандидата и не нарушава 

авторски права на други лица. С посочената декларация се декларира, че 

настоящия дисертационен труд не дублира материали от дисертационния 

труд за получаване на ОНС „доктор“ от същия автор. 

      От справката за изпълнение на минималните национални изисквания се 

вижда, че автора ги покрива напълно и значително ги превишава. 

      От справката за научните постижения на кандидата е видно, че той има 

голям брой публикации след получаване на ОНС „доктор“. Кандидата има 

общо 148  броя публикации от които 14 броя във връзка с дисертационния 

труд.  

      Приемам декларацията за оригиналност на дисертационния труд. 

Считам че той има оригинални научни теоретични постижения и 

същевременно е със значителен принос за практиката.  



      Цитиранията в дисертационния труд са направени надлежно съгласно 

изискванията на авторското право.  

      Представеният списък на ползваните литературни източници е направен 

съгласно изискванията на нормативната база в тази област. 

 

2. Кратки биографични данни за кандидата 
 

     Д-р Ирена Бруквицка е получила висше образование във факултета по 

социални науки на университета в Катовице. Има специалност доктор по 

хуманитарни науки в областта на социологията. Завършила е и 

следдипломно обучение за медицински сестри и акушерки във Варшава. 

Магистър е по сестрински грижи.  

      Д-р Бруквицка има богат професионален опит в областта на 

общественото здраве. Изпълнявала е редица ръководни длъжности в 

няколко държавни институции по здравеопазване. Има и значителен опит в 

образованието в областта на здравеопазването. Тя има  диплома за ОНС „ 

доктор на хуманитарните науки.  

       Автора е участвал в много научни национални и международни 

конференции. Има значителна преподавателска дейност, което показва че е 

известен учен в Полша и чужбина. 

 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

 

     Дисертационният труд е представен в много добре оформен външен вид. 

Общият обем на разработката от 263 страници включва съдържание със 

списък на таблиците, диаграмите, рисунките и съкращенията. 

      Материалите по дисертационния труд са изложени в: въведение, три 

раздела, обсъждания, изводи, библиография и приложения. Прави много 

добро впечатление подреждането и изложението на материалите.  

       Обосновката на избора на темата е направена много професионално с 

ясно виждане на проблемите по нея. Това показва, че автора вижда много 

добре най-важните проблеми и прави опит да даде правилно решение за тях.  

       Целта на дисертационния труд е много конкретна и отговаря напълно 

на заглавието на разработката. Може да се отбележи, че тя е свързана пряко 

и с националните приоритети в областта на здравеопазването в Полша.  

       Задачите свързани с постигане на целта са определени много правилно. 

Необходимо е да отбележа, че те са подредени в такава последователност, 

че тяхното решаване да постигне по-сигурно целта.  

       Хипотезите са напълно достатъчни за да изяснят проблемите по 

изследването.  

       Обекта на изследването е посочен точно и конкретно. Във всички части 

на изследването той е свързан с постигането на целта.  



        Разработката има за цел да посочи проблемите на диабетното 

заболяване в Полша. Всички въпроси, свързани с този проблем се 

разглеждат в контекста на икономическата им същност, както и със 

системата на здравеопазване в Полша. 

        Информацията, която се ползва за разработката e от всички държавни 

структури, работещи в областта на здравеопазването в Полша. Считам че тя 

е напълно достоверна и достатъчна за посочване и решаване на проблемите 

в разработката. 

        В първия раздел се извършва и проверка на основните хипотези. 

Резултатите от тази проверка са посочени в табл.47 и са лично дело и принос 

на автора на дисертационния труд.  

       В тази част на разработката е направен много задълбочен и обоснован 

анализ на определените три основни хипотези, относно състоянието и 

развитието на проблема. 

       Обсъжданията на тези хипотези са подкрепени с голям обем 

информация, представена в табличен вид и графики. Въз основа на 

собствени проучвания, които са принос на автора са направени задълбочени 

и важни изводи. Те служат за обосновка на по-нататъшните изследвания. В 

тази връзка е необходимо да отбележа, че анализа, обсъжданията и изводите 

са направени освен за трите основни хипотези и за големия брой елементи 

на хипотезите. 

       Обсъжданията по проблема са извършени не само за Полша, а и за много 

страни по света. За целта е ползвана информация от световната организация 

за диабета. Данните са представени нагледно освен на табличен и на цветен 

картен материал. За тези обсъждания се ползват много литературни 

източници на световно известни учени.  

        Вторият раздел е свързан с социално-икономическите разходи на 

лечение на диабетното стъпало. 

        В тази част на дисертационния труд автора разглежда концепциите за 

финансиране на здравеопазването в развитите страни в света. Анализът е 

представен на табл.7 от раздела и е собствено изследване на автора, което е 

също важен принос на дисертационния труд. Табличния материал е 

подкрепен и с графики и цветни карти. И в тази част на дисертационния труд 

се цитират и обсъждат становищата и данните от изследвания на много 

автори.  

        Третият раздел е конкретна разработка по проблема на 

здравеопазването в Полша. В тази част е направен задълбочен и критичен 

анализ, както и възможностите за финансиране на диабетното заболяване в 

Полша. 

         Материалите за този раздел са изцяло от собствени изследвания на 

автора и представляват проектната част на разработката. Тук са и основните 

приноси на дисертационния труд, които имат както теоретично, така и 

практическо приложение. 



         Големият обем изследователска работа е приложен в 47 броя таблици 

и 65 броя диаграми. Въз основа на обобщения изследователски материал са 

направени осем важни извода. След основната част на изложението на 

изследването и библиографията са представени и приложенията.  

       Въз основа на запознаването с разработката трябва да отбележа, че съм 

приятно удовлетворен от цялостното оформление и представяне на 

дисертационния труд на д-р Ирена Бруквицка. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

 

Дисертационния труд на д-р Ирена Бруквицка е едно значително добре 

извършено научно изследване с голям теоретичен принос за науката и 

практически принос за здравеопазването в Полша. 

Това изследване е извършено в доста дълъг период от време, което 

позволява да бъде всеобхватно, оригинално и значимо за световната наука 

и практика в областта на здравеопазването. 

Теоретичните приноси на разработката са свързани с методите, които 

ползва и начина им на приложение.  

Практическите приноси са свързани с големия обем обработена 

всеобхватна информация и доброто и представяне. 

 

Ще обобщя конкретните приноси по следния начин:  

 

1. Това е първото изследване в Полша по отношение на лечението и 

грижите за диабетици на синдрома на диабетното стъпало. 

2. Изясняване значението на икономическите съображения при 

методите на лечение на това заболяване. 

3. Получена е, обработена е и анализирана голям обем информация в 

световен и национален за Полша мащаб по отношение синдрома на 

диабетното стъпало. 

4. Направени са важни за световната и национална практика на Полша 

изводи за лечение на синдрома на диабетното стъпало. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

 

         Общият  брой публикации по дисертационния труд са 14, от които една 

монография и 13 научни статии. Всички публикации са свързани с 

дисертационния труд и тематиката в него.  

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални 

изисквания 

 



          Представената справка към документацията показва, че автора на 

дисертационния труд е изпълнил и преизпълнил всички минимални 

национални изискания. 

          След защита на дисертационен труд за получаване на ОНС „доктор“ 

автора има следните научни публикации по направления: 

1. Авторски монографии – 2 бр. 

2. Редакции на научни монографии – 2 бр. 

3. Статии в научни списания – 210 бр. 

4. Части в научни монографии – 5 бр. 

           За придобиване на научната степен „доктор на науките“, съгласно 

минималните национални изисквания, автора има резултати по групи 

показатели както следва: 

 

                                     Необходими                         Получени 

 група А                              50 т.                                       50 т. 

 група Б                             100                                         100 

 група В                               -                                           100 

 група Г                              100                                        603 

 група Д                              100                                      3170 

  

7. Автореферат 

 

         Съдържанието на автореферата отговаря напълно на съдържанието на 

дисертационния труд. Изготвен е съгласно изискванията на нормативната 

уредба – национална и на ВЗУФ. 

 

8. Критични бележки и препоръки 

 

         Препоръка: Считам за необходимо от дисертационния труд да се 

извадят материали, имащи значение за практиката и да се представят в 

здравното министерство нa Полша за ползване във връзка с лечение на 

заболяването синдром на диабетното стъпало. 

 

         З А К Л Ю Ч Е Н И Е 

 

          Дисертационният труд е напълно завършено научно изследване с 

голямо теоретично и практическо значение за науката и практиката.  

          Големият брой публикации направени от автора в продължение на 

многогодишната му научна, преподавателска и административна дейност 

показват, че той има задълбочени научни познания. 

          Дисертационния труд отговаря напълно на изискванията на ЗРАСРБ и 

Правилника му за приложение, както и на правилата за придобиване на 

научната степен „доктор на науките“ във ВУЗФ. 



         Това ми дава основание убедено да дам своята ПОЛОЖИТЕЛНА 

оценка за проведеното изследване и постигнатите резултати и приноси в 

него и предложа на ПОЧИТАЕМОТО научно жури да присъди научната 

степен „доктор на науките“ на д-р Ирена Бруквицка в област на висше 

образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.8. Икономика. 

 

06.01.2024 г.                              Изготвил становището: 

                                                                                  Проф. дн Димитър Костов 

        

 

 


